Algorytm obliczania azymutow

1. Obliczamy przyrosty wspotrzednych odcinka PK:

AXpr — Xk — Xp

2. Badamy znaki przyrostow wspotrzednych

jeieli AXprk >0 oraz AYpx >0
jezeli AXpk >0 oraz AYpx <0

jezeli AXpr <0

AYpk = Yk — Yp
to Apk = arctg AYpy
PK

to Apk = arctg AYpg +4008
PK

to Apk = arctg AYpg +200¢8
PK

Obliczenie azymutéw
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Przyktad:
Wykorzystujgc wspotrzedne punktow (1, 2, 3) oblicz nastepujgce azymuty bokow — Ajs, A21, A2z oraz
Asz;. Wspolrzedne punktow danych sqg rowne: 1(123,45; 245,67), 2(367,89; 50,00),
3(246,80,400,83)
1. Azymut Aj>
Ax=367,89—123,45 = 244,44
Ay =50,00—245,67 =—195,67
—195,67

Poniewaz Ax >0 oraz Ay <0 to A4, =arctg 571444 +400% =357,025%

Obliczenie przyrostow wspotrzednych:

2. Azymut Az
M=12345—367,89 =—-244,44
Ay =245,67—-50,00=195,67

195,67
Poniewaz Ax <0 to A,, = arctg —— +200° =157,025%

— 24444

Obliczenie przyrostow wspotrzednych:




Obliczanie dtugosci odcinka

X A
B o siecns e i
axy
A SRS N, S i
: Ni  AYy
i § Y
] N ’
AXN.1 = X1 — XN AYN.G=Y1— YN

dy, = \/ AXI%J-I + AYI?I-I



Obliczanie dtugosci odcinka

Przyktad: Oblicz diugos¢ odcinka (12-13) wiedzqc, Ze wspolrzedne jego koncow wynoszqg
odpowiednio 12(234,12; 724,94) oraz 13(429,73; 391,00).

dyjs 3= \/(1}3 —x”)" +( Y3 _}’12)2

dyr s =(42973—-23412) +(391,06—724,94)
d,, ,;=386,96




Roéwnanie prostej przechodzacej przez dwa punkty

B(Xg, Yp) ;
AX4 Yy)
Y™YA _YB ™ YA YB ~Ya
- = X—X, )+

X=Xy Xp7Xjp 4 XB—XA( A) 7A

gdy b=yB_y‘&"-)siiﬂk+yA oraz a=2B"Y4
B~ XA (x,) Xp — Xy

to
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Przykitad.:

Napisz rownanie prostej (1) przechodzqcej przez dwa dane punkty(A=491 i B=123):

Nr X y
491 | 983,54 | 259,61
123 | 123,45 | 543,21

Obliczamy roznice wspotrzednych:
X;53—Xy9; =123,45—-983,54 = —-860,09

Via3— Vg =943,21—259,61= 283,60

Szukane rownanie prostej (1)

283,60
y=—"""(x—98354)+25961
— 860,09

y=-0,32973-x—583,9126




T D Réwnanie prostej przechodzacej przez dany punkt i skierowanej katem

Rownanie prostej (k) przechodzqcej przez dany punkt C i skierowanej pod znanym kgtem
a do danej prostej (1):

y=(tg (A Fo)lx —Xc)+yc



Napisac rownanie prostej (k) lezqcej pod kgtem o do prostej (1) (491-123) z poprzedniego
przyktadu.

dane:
rownanie prostej (I) y=-0,32973-x—583,9126, a=50° oraz C(600,00; 8§00,00)

Obliczenie wspolczynnika kierunkowego (a) prostej (k):

Aj =arctg (-0,32793)=370,72348
a(k) = ta(41 +a)=ta(370,72345+50,000%)=tg(29,7234%) = 0,50406

Stqd szukane rownanie prostej (k)

y = 0,50406 (x - 600,00) + 800,00
y=0,50406x + 497,564
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. Rownanie prostej rownoleglej i odlegiej od niej o odcinek
Rownanie prostej (k) — y=ax+b
Rownanie prostej (7) — y=ax+b+ dm =ax +y,
Rownanie prostej (s) — y=ax+b-— dm =ax + Yy,
w postaci ogolnej — y=ax+bt dm )

id\/1+a2
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Rownanie prostej rownoleglej i odlegiej od niej o odcinek

Przyktad: Nalezy napisac¢ rownanie prostej rownolegtej do danej prostej (k) z poprzedniego
przyvktadu przesunietej rownolegle o +10,00 m.

Rownanie prostej (k)

Rownanie prostej (1)

Rownanie prostej (s)

y=0504006x + 497,564

y = 0,50406 + 497,564 + 10,00-1+0,50406

y=0.50406 x+508,763

2
y =0,50406 + 497,564 —10,00-1+0,50406

y=0.50406 x+486,365



O Przeciecia prostych

Nalezy obliczy¢é wspotrzedne punktu (A) przeciecia dwoch prostych (q i r) z poprzedniego
przyktadu.

Rownanie prostej (q) — y=0.50406 x+497,564
Rownanie prostej (1) — y=—198389-x+1193556
0,50406-x+497,564 =—1,98389-x+1193,556
7 X = % = 279,745

y(q)=0,50406-279,745 + 497,564 = 638,572
y(r)=—-198389-279,745+1193556 = 638,573
Y=a -X+b, A(279,74; 638,57)

Y=a,-X+b|



y=a(X-X.)+Ye

Przykiad: Napisz rownanie prostej (q) rownoleglej do prostej(s) — z poprzedniego zadania —
przechodzqcej przez punkt C o wspotrzednych (600,00, 800,00)

Rownanie prostej (s) — y =0.50406 x+486,365
Rownanie prostej (q) — y =0.50406 (x — 600,00)+800,00

y=0,50406 x + 497,564



Przykitad: Napisz rownanie prostej (q) rownolegtej do prostej(s) — z poprzedniego zadania —
przechodzqgcej przez punkt C o wspotrzednych (600,00, 800,00)

Rownanie prostej (s) — vy =0.50406 x+486,365
Rownanie prostej (q) — y =0.50406 (x — 600,00)+800,00

y=0,504006 x + 497,564
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g b Definicja

Przyktad: napisz rownanie prostej (r) prostopadtej do danej prostej q — z poprzedniego zadania — i
przechodzqgcej przez punkt A (400,00, 400,00)

Rownanie prostej (q) — v =0.50406 x+497,564

1

Rownanie prostej (r) — -
P /() Y 0,50406

(x—400,00)+ 400,00

y=-1,98389-x+1193556




Obliczenia
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